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F O R E W O R D

As the years roll by education has become more 

and more competitive and challenging  that it  has b e ­

come necessary to create an awareness amongst the stu­

dents and to assess their  level of aspiratlon .O ne  of 

the most important aspects that we have to take into 

consideration  about education to-day is to help the 

students understand about the various employment mar­

kets and the scope for the future l i f e  that they have 

to face a fter  the completion of their s t u d ie s • Most 

of the tribal students come from poor economic back­

ground, hence they usually  s u ffe r  from the problem of 

adjustment to the new l i f e  s itu a tio n . But from the 

findings of this Sui-vey, th e ir  level of aspiration  le 

h igh , their  knowledge of the world around is good and 

in many cases they develop a sense of high am bition. 

But they face a problem of the unplanned prosecution 

of s tu d ie s . This happens because most of them do not 

know why they study at a l l .  They choose the subjects 

'without knowing which subject  leads where, because 

they think that education is a mere acq uisitio n  of a 

Degree and when once they obtain  It , the doors for job 

opportunities are thrown open to them. But to their  

surprise , they ultim ately find  that the employment 

market is dull and then r e a lis e  that the courses which 

they have opted are wrong. For quite a few of them who 

want to proceed to technical lines found that the mark 

they scored is less than the qualify ing  marks required 

Thus it happens that though they have high ambition yei 

they score low . From the survey it is found that quite 

a good number of students d esire  to become engineers, 

doctors, e t c . But mere d esire  is not enough. They must 

istrlve kani to fvilflll th e ir  asp iration . In  this con~ 

text , the teachers, the planners, the researchers and 

a ll  concerns must come forward to help and to be the 

source of inspiration  to them. I t  Is for this reason 

that SCERT feel that classroom treatment should be im­

proved, action  research should be conducted to lmprt)v©

P .T ,Q >



the level of achievements and above a l l .  Vocational 

guidance and Counselling  should be strengthened. I t  

Is strongly fe lt  that the three components of edura- 

tlon v i z . ,  the teacher, students and the text-books 

are Just lik e  the three legged stool which w ill  not 

really  help  to make the stool stand firm ly . I t  »eeds 

to be supplemented by Vocational Guidance and Coun­

s e llin g  so that the products of the schools are e~ 

qulpped to face the world squarely .

I f  we go deep Into the problems,1  ike the survey 

of this type, we find  that there are lots of things 

to be done in the f ie ld  of school education ,Hence we 

feel that we cannot really  become the nugglng spec­

tators but to coma forward to Improve the s itu a tio n .

This is but the b eg inn ing ,the  future has a long 

way to go, to transform school education and that 

time would occur only when SCERT would be fu lly  e- 

quipped to e ffect iv e ly  play its role .

IV

MR.C.WOLFLANG
DIRECTOR^
S .C .E .R .T ,
SHILLONG,
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c h a p t e r  - I

INTRODUCTION

The Educational And Vocational Guidance 

Bureau, S .C .E .R .T . ,  Conducted a study on

The Guidance and Counselling  Services 

in Relation to the Educational and Vo­

cational aspirations of the High school 

students of: Meghalaya ^'luring the Academic 

Year of 19B4, The Study was conducted for the pur­

pose of identify ing  students' various aspirations 

in connection to the futuie plan and prosecution of 

their  a tudj e s .

The main aim of the Study is to fin d  out 

the d iffe re n t  choice of studies made and to be ex­

ecuted by students after  the completion of their  

High Scliool Leaving C e rt ific a te  Exam ination, The 

two major diversions of studies are 1 ,  General and 

^♦Vocational types out of wlilch st\idents are asked 

to indicate their choice. Students preferIng  the 

general lin e  are asked to state  the level of studies 

they Intend to complete. S im ila r ly , students opting 

for their  sp e c ific  lin e  are asked to indicate  pre­

ference ot their  sp ecific  l i n e .  E^esides these two 

major d iv ersio n s , there are also few other linked  

and related aspects to which students are requested 

to make their  responses.
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OBJECTIVES OF THE STUDY

Besides the purpose and aim ju s t  given tn tJie 

Introductory part, the study has s p e c ific  objectives 

as follows ~

1 , To identify  d iffe r e n t  and possible aspirations 

of students in relation  to their future prosecution 

of further stu d ies .

2 . To help them reveal# through various questions, 

their  own educational and vocational choice and de-

s i r e s •

3 . To locate students' level of arnljition in re­

latio n  to their  plan of executing their stid ies  ac­

cording to the choice they have made.

4 ,  To find  out whether students have thought of 

and planned out their  future academic study or voca­

tional course,

5 . From the Findings of the Study, to ass ist , 

la te r , students through the guidance and Counselling 

services in schnol when they are at the in it ia l  stage 

fcf preparing themselves for their bright future and 

yearning expectations .

6 ,  To suggest to the Government through the Fin- 

rlings, some relevant ways and means towards strengthen 

ning and bettering  guidance and Counselling services 

In high sehoo ls .



The Study covers the whole S ta te , but the 

sample Is lim ited to the selection  of a few high 

schools from each of the five  D istr ic ts *  The Study 

is based on the Sample Survey covering 500 students 

of d iffe re n t  High Schools in the Stat  Due empha­

sis  has been given to the tribal studf:nts of Ja in t ia  

H i l l s ,  Khasi H ills  and Qaro H ills  as ; hown in Table

2 .

A gain , the study is lim ited only to students 

of classes V II  and V I I I .  As one of tlie major object­

ives of the study Is to extend proper and relevant 

educational and vocational guidance to high scljool 

students in future, students of Classes IX  and X are 

not included in this study due to the fact  that they 

are the out-going stuc\ents, and before any guidance 

service  is extended to i.hem, they vd 11 leave the '■ 

Schoo l, For that matter^, it  is thought better that 

only students of classes V II  and V I I I  should be In­

cluded in the study on whom proper guidance and Coun­

s e ll in g  services could e ffectiv ely  be Imparted.

COMPONENTS OF THE STUDY

The Study as a whole comprises of 3 (three) 

major components or p arts .

The 1st Part is termed as the “ Preparatory 

Stage” , This Part 1b confinod mostly to the prepara­

tion  of the yu estionn aire comprlGing of 3 (three) 

parts , namely. I ,  Family Bac]rground And General In ­

formation of Students ; 2^ Edunatlonal Inform ation and

3 . Vocational Inform ation ,

- 3 -

SAMPLE OF THE F'WDY



The Second Component Is "F ie ld  Work*'

The Third Stage Is tJie Final Is at Ion of the 

Data comprising of 6 (six) d istin ctiv e  parts / namely,

1 , Compilation of the Data ;

2 , Tabtilation of the Data ;

3 . Analysis of the tabulated d ata ;

4 . In te r p r e ta tio n ;

5 , Stating  of Major J’inciings and

6 . Making Suggestions*

4 ~



CHAPTER-2

p r e s e n t a t i o n  o f  THK CriHPONENTS

A , QlJE55TIOtTO.lRE

With regards to the presentation of respective 

component parts. In the f ir s t  instance, a copy of a 

sample Questionnaire is enclosed in the Index .

B . TABULATING SHEETS

The next presentation  comprl;;r.-r; of tlie 3(threu) 

Tabulating  Sheets Corresponding to he 3 respective 

parts of the Q uestionnaires . The A t-ly-ls is base<i on 

these tabulating  sheets wherein evet. / c ata collected 

is scored and then analysed.

1st  Tabu lating  Sheet.

Res­ G e n e r a l . I n f jD _r
pon­

dents
1 2

Cl Com Sex F r . OC . Mr J

1

1 o n

4

r. > Mr. On, m

to the Number of
Questionnaires of tl 1 ’ t Part.

2 . In  Q .I  - Cl =* Clas.«
Comp» Gomnnin i v
Sex= Sex . male or fema’’ e)

3 . In  0 ,2  - PaU- r
Mr*-
DC,-: OC' l .lO n

4 . In  Q ,3  ~ Fr,. and M l . in Question 2 • bove
Qn, Q ual 1 t. i ca 1 1 on ,

5 . In  Q .4  - T„ 5=3 To\vn
V . Vill^iqts,



2nd Tabulating  Sheet

E d u c a t i o n a l  I n f o r m a t i o n

3 4 ••I

_ i.

7 I

3 f 4 IEn
1— r

10

I '  ̂ r : ::_

11 1 o

N T- T ?ll2 '3 i4 i5K ll 2 3 1 2

Indications  - I 
2

- S I .N o . 1 - 1 3  correspond to the 13 Questionnalres of the Second P a rt ,

- Q . I .  (1 ,2^  3 ,4 )  .They are the 4 Col-’omns to indicate  the subjects students 

l ik e  most,
- Q .2 .  ( 1 , 2 / 3 , 4 ) .  The 4 coliirans to Indicate students' hardest s ’objects.
- Q .3 .  ( 1 / 2 / 3 , 4 ) .  The 4 Columns representing time(hours) i . e .  1 h r s ,2  h r s ./

3 h r s . ,  4 h r s . ,  from which students have to indicate  the time spent ir: 
study.

- Q .4 .  Y =Y es ; N=No. Inform ation to know if  students engage tutor or not.

- Q .5 .  Y=Yes;N =No . Inform ation to know if  students Intend to complete their  
K .S .L .C .E x a m in a t io n  or not.

7 . - Q .6 .  Sc= S c ien c e ; A = A r t s . Inform ation to know i f  students Intend to 
know whether they w ill  study Science or Arts Stream a fter  H .S .L .C .

S . - Q .7 .  A c .=  Academ ic; Vo . = V o catio nal. To -identify whether students opt 
for purely Academic or Vocational C o u rses .a fter  their  P .U .(S c . /A r t s )  .

9 .  - Q .8 .  ( 1 , 2 , 3 / 4 ) .Students opting  for the Academic Course are requested to 
indicate the level of stud y (i.e .G rad uatio n ,P o st- G raduate , M .P h l l ,  or 
P h .D .)  they intend to com plete,

1 0 . - Q .9 .  To indicate  whether Engineering  (En .) or Medical (Md.) or Agricultij-
ral (A g .)o r  any other Course (Any) for studen-cs opting for  Vocational 
Cours e s .

1 1 . - Q .I O .  To know whether students listen  to Radio Programmes or not. I f  yes /
to indicate  Types of Programmes ( T .P . ) .

1 2 . - Q . l l .  ( 1 / 2 , 3 / 4 , 5 , 6 )  . To ind icate  types of Reading m aterials students use
to read .

1 3 . - Q .1 2 .  ( 1 / 2 , 3 , 4 ) .  To indicate  the Principal goal of Education according
to students* -comprehension,

1 4 . - Q .1 3 .  ( 1 , 2 , 3 , ) .  To id e n tify  the amount of time spent by students in I .
• S f  2 . P.ca.d.in^ 3 . Pl cty ,



__________ ____________ ____ 3rd Tabulating  Sheet___________________________________

V o c a t i o n a l  i n f o r m a t i o n

T n r ' m i

3
374 s i T j i r f fs 14

I i i i i I
J__S_J__ ___Jt__ L

6
T i l

8
I S « , o c

IG

Indications • I .  
2 .

S I .N O

Q. I .

3 . Q , 2 .

4 . Q . 3 .

Q . 4 .

i- Q . 5 .

7 , Q . • .

8 . Q . 7 .

9 . Q. 8 .

1 0 . Q . 9 .

1 1 . Q . I Q .

.1-10 Correspond to the 10 Questlonaaires of the Third  Part*
(Yes/NoI . To know "v^ether st^*dents have made their  vocational choice 
or not,
( 1 / 2 , 3 ^ 4 ) .  To id e n tify  types of occupa€ions stiidents intend to take mp 
a fte r  their  stu d ies .
{It2, 3 , 4 , 5 , C ) ,  To know the most important reason that makes srudents 
decide  to take up th e ir  occupations.
( 1 ^ 2 ,3 ^ 4 ) .  To know students* age when they f ir s t  made th eir  occupati­

onal choice .
( 1 / 2 / 3 , 4 , 5 ) .  To id e n tify  what students have done to know better of 
th e ir  chosen occupation ,
( 1 / 2 / 3 ) .  To know students* interest/preference  I^Dwards dealing  with 
certain  aspects in l i f e .
( 1 / 2 / 3 / 4 ) .  To id e n tify  stmden%s* ranking of occupations in rei^-tion 
ro the Income they w ill  f e t c h ,

( 1 / 2 / 3 / 4 ) .  To id e n tify  students* ranking of occupations in conine«tion 
with social s ta tu s /P o sit io n  they o f fe r .
To know students* admiration of Person (s) (P er .) in •onnection  with 
the occupation (O c .) in which they are (were) .

(1- 10 ). To id e n tify  students* reaction  to the tO types of old jo b s .
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C . FINALISATION

The major part of the Presentation goes to the 

F inal Stage as It  deals mostly with the Analysing  as­

pect of a ll  the three main parts* At the In it ia l  stage 

of this la s t  part/ a systematic compilation of returned 

Questionnaires Is done D lstrlc tw lse , The next step Is 

the preparation of the Tabtilatlng Sheets in which • .̂)1~ 

lected  data are scored. With the completion of the data 

scoring# the Analysis basing  on the scored sheets, 

b eg in s . I t  Is followed by the Interpretatio n , Stating  

of Major Findings and Making Suggestions,

Hence/ in the following few pages, the Inves­

tigator' presents the Analysis sim ultaneously dealing 

with the Interpretation  and touching other parts 

ju s t  mentioned in the previous paragraph.
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CHAPTER 3

A

N

S

A N D

i n t e r p r e t a t i o n

O p

t h e  f i  r s t  

P a r t .



1st  p a r t

i n f o r m a t i o n

T O W A R D S  T H E  

I D E N T I F I C A T I  O-N 0 F 

S T U D E N T S *

F A M X  B A R a  »  D

g e n e r a l  I N F O R M A T I  O JJ

10 ~
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g e n e r a l  i n t r o d u c t x p n

The T irst  Part deals with the Identificatio n  

of students* fam ily background and general Inform ation. 

This part comprises of 4 main Questionnaires . The main- 

Issues covered in this F ir st  Part are as follows

1 .  Since the study Is confined only to students 

of classes V II  and V I I I ,  It  Is required to know students 

d istrib u tio n  of these two classes .

2 . As the study coveirs the 3* major aommu*ltles 

of the S ta te , It  Is essential to Identify  to Which com­

munity students belong ,

3 . Again as the study comprises of both boya 

and g ir ls , it  Is therefore advisable to know the mumber 

of boys and girls  separately .

4 .  The study seeks students* information to­

wards identify ing  their parents* occupations.

5 . To know more about students' family back­

ground, the study further tries to locate Informatlo* 

regarding their parents' q u a lific a t io n s .

ft. The la st  point dealt in this F ir st  Part is 

the seeking of information tow^rxls Identify ing  whetlier 

students stay wl th their parents or not during tkclr 

schooling  period .



Questionnaire ~ I A 

Students' d istrib u tio n  of I .c la s s e s  

Table-I

- 12 -

c 1 a s £j e s

t o t a l

P e r c e n t a g e

VI I V I I I V II V I I I Total

243 257 500 4 0 ,6 % 5 1 ,4 % 100%

In  Questionnaire - I A# the Investigator  

seeks to know the numli)er of students as d istributed  

against  classes V II  and V I I I •

Tabie - I above shows the figures of stu­

dents according to th e ir  c lasses . From the A nalysis , 

the In vestig ato r  discovers that the d istrib u tio n  of 

students against class V II  is 243 and Class V I I , 257 .

The percentage calculation  shows 4 8 ,6  % 

against Class VII and 5 1 ,4 %  against Ckass V I I I .
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Questionnaire - I B

Students* d istrib u tio n  of Communities Ii 'J 

which they belong*

Table - 2

C o m m u n i t i e s

Jalntlas KhasIs Garos Total

151 249 100 500

P e ]: c e n t a g e

3 0 ,2% 4 9 ,8 % 20 ,0% 100%

A fte r  Identify in g  stxiidents* d istributio n  

against  their  classes , the Investigator , In Questi­

onnaire - I B  seeks Information to know to which 

Community student-s belong . From the A n aly sis , the 

In v estig ato r  has Id e n t ifie d  only the three types of 

Communities, Ja ln t la s , Khasls and Qaros , forming 

the major inhabitants of the State ,

Thus, Table - 2 preserats the 3 Communities 

and the number of respondents with the d istributio n  

of 151 to the J a ln t la s / 249 to the Khasls and IQO to 

the Qaros,

The percentage calculated against each coitv- 

ponent shows 30 ,2%  for the Ja ln tla s , 4 9 ,0 %  for  the 

Khasls and 20 ,0%  for the Oaros,



Questionnaire I C

Inform ation regarding students* d istrib utio n  

of sex (m ale/fem ale) .

Table - 3

- 14 ~

S

VII.

Boys

122

5 5 .3%

X

Girls

121

T o t a l  o f

V I I I

Boys

140

Qlr>- 
Is •

117

V II  & V I I I

Boys

262

V] I & 
V I I I

Girls

2 38

Grand
Total

Boys and 
G irls
V II  6c V II I

500

P e r c e n t a g  e

4 9 ,7 % 54 .5 'i45 .5%  5 2 .4 % 4 7 ,6% 100%

In  Questionnaire - I C the Investigator  tries 

to Identify  the number of boys and girls  respectively .

The result of die Analysis  Is presented at 

Table - 3 which shows the numl.ier of b oys /g lrls  against 

the two c la sse s . Thus the number of boys in class V II  

la 122 and that of the g ir ls , 121 with the total of 

2 43 .

In  Class V I I I ,  the boys are numbered to 140 

and the g ir ls , 117, with the total of 257 In a l l .  When 

taken together the humk)er of boys of Classes V II and 

V I I I  comes to 262, and that of the g ir l s , 2 3 8 .The per­

centage d istrib utio n  for boys Is 52..,4% and for  girls 

Is 4 7 .6 % ,



Ques 1 1onna1re-2
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Students' responses indicating  their  parents' 

occupations•

Table ~ 4 A

D i f f e ]c e n t 0 c (:: u p a t i o n s

1 2 3 ■4 Grand

Government Teaching Buss 3.nes s Farming C»ntract Politici
Total

Pa-
t-her

Mo­
ther

F M F M F M F M F 4̂

66 25 23 92 59 55 261 173 14 3 9 NIL 800

D o t e i 3 1► f R s p e c t i V e C) c c u p a t i o n

ill 115 114 434 17 9 000

P e 1 G e n t a g e

13 .9% 14.,4% 14,.3% 54..2% 2 . 1% 1 .1% 100%

Table-4b

N i 1 R e s p n s e s P e r c e n 1̂ a g e

Father Mother Total F a the r Mother Total

64 136 200 32,0% 60 .0% 100%
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Quest ionna Ire - 2 seeks to find  out the oc­

cupations of students* parents. Table -̂4 A presents 

d iffe re n t  occupations according to students* respon­

s e s . 400 students have rasi^onded to Indicate their 

parents' occupations. They are as follow s. 111 are In 

the Government serv ice , 115 are the teachers; 114 in 

Busslness , 434 , forming the b iggest  group. In farming, 

17 in Contract and 9 in P o l it ic s .

The percentage calculation  as d istributed  

is 1 3 ,9%  against Qovernment Serv ices , 1 4 ,4%  Teaching, 

1 4 ,3%  Busslness, 5 4 ,2 %  Fanning, 2 ,1 %  Contract and

1 .1 %  against P o l it ic s .

Table - 4 B presents tjhe N il statements 

of students in connection to t>helr^ parents * occupa­

t io n s , 100 students exactly  have l e f t  64 spaces 

blank in the Father's  column and 136 in Mother*s 

column.

The Investigator  has not been able to iden­

t ify  students* reason for leaving spaces unaresponded 

and as far as po ssible , he tries to avoid from, making 

any presumption.
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QUESTIONN/gRE - 3

Stiidontfl' responses indicating  their  

parents' Q u alifica tio n  -

t a b l e  - 5a

-2iffeJ^ent Levels of Q ualificatio ns

Below.
H .S .L .C •

H .S .L , ,C . P o s t~Graduate

Pa ther Mother F. Ji F M F M

85 171 76 40 51 19 11 3

Total of Resx)ective Level

256

P e

5 6 ,14 %

116

2 5 ,4 4 %

70 14

e n g

15 .35% 3 .07%

Grand

Total

4S6

4 56

100%

TABLE - 5B

N i 1 R t a t e r n e n t s

Below H .S .L .C . H .S ,,L .C . P .U . and Graduate Pos t~Graduate Grond

Father Mother P M P M F M Total

96 96 200 2 00 233 2 33 243 243 1544

Total of Respective Level

192

12 .41%

400 466

e I c; e n t a q e

25 ,91 % 30,1B%

486

31 .47%

1. I !

100%



Just to know and understand the academic 

background of students' parents, the Investigator#In  

Questionnaire - 3, has requested students to state 

their  parents' Q u a lific a t io n s ,

Table - 5a  gives a picture of the d iffe ren t  

levels  of parents' Q u a lific a t io n s . To this very ques- ' 

t io n , only 114 students have indicated the Q u alifica ­

tions of their  parents . The Q ualificatio ns  have been 

c la s s if ie d  in 4 levels as shown at Table - 5A. The 

d is tr ib u tio n  of Q u alifica tio n  according to the 4 c la ­

s s if ic a t io n  is as fo llo w s . 256 come under the c la s s i­

f ic a tio n  of below H . S . L . C . ;  116 , are H .S .I i .C . ;  70, fa ll  

under the category of P .U . and Grt*'"uate and 14 only 

are in the category of the Post-Graduate level.T he  

percentage of which are 5 6 .1 4 % , 2 5 .4 4 % , 1 5 .35%  and 

3 .0 7 %  respectively .

I t  is perplexing that 386 students have not 

responded. This shows that the m ajority of parents is 

w ithout any q u a lif ic a t io n . In fa c t , Table - 5B shows 

the xeal p icture . As out of 500, only 114 parents have 

received some types of education, whereas the rest of 

366 is havitig the lea st  Or no degree at all in educa­

tio n  .

QUESTIONNAIRE-4

students' responses towards identifying  whe­

ther they stay together with their  parents or not wheYi 

they are studying .

TABLE 6

- 18

R e 3 P o n s e s T o t a l

Yes No

3 75 125 500

P e r c e n t a g e

75 .0% 2 5 .0% 100%
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Through the la st  Questtonnaire ~ 4 of the 

1 st  Part , the Investigator  wants to find  out the niim- 

ber  of students who stay and those who do not stay 

together with their  parents at home during their  pe­

riod  of study.

From Table-6 it  is seen that 3 75 students 

stay  i»tth their parents whereas 125 do not stay with 

th e ir  parents
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g e n e r a l  i n t r o d u c t i o n

The second Part centres round the identi­

f ic a t io n  of students* educational aspiration . The 

main issues covered in this part are as fo llo w s?-

1* Seeking information to find out subject 

which is liked  most by the students,

2 .  To find  out their  hardest subjects .

3 . To know the time spent by students in 

their d a ily  study.

4 . To find oiib students who engage/do not 

engage tu to rs ,

5 . To identity  students' ambition whether 

they intend to study t i l l  they complete

H .S .L .t : ,  or not.

6 . To find  out also the number of those 

students who, after H . S . L . C . ,  are aiming 

for S c i emce or A rts S treams.

7 .  To know how many students are aiming at 

Purely Academic or Vocational couises.

8 . vStudents preferring  the Academic courses 

are asked to imdicate information of the 

level ot studies they intend to complete.

9 .  3 Imil.-irly, students opting for vocational 

courses are asked to indicate  their spe- 

fiific Course,

10 . To know students* manner of liste^ning to 

Ra d i o Prog ranime a,.

~ 22 -
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1 1 .Stu d en ts ' tnformatton towards identify ing  

their  reading h a b it .

1 2 .To id e n tify  students' capacity of under­

standing in indicating  the principal goal 

of Education .

1 3 .Students' information towards knowing the 

time spent dally  in s tu d ie s , reading and 

p laying .

With this general Introduction^ the Inves­

tig ato r  goes to the next step of ln+-erpretlng the 

A nalysis  of the Second P a rt 's  Q uestionnaires.
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QUESTIONNAIRE - I

Students' resrponses to the ranking of subjects 

they l ik e  most.

Table - 7

T

Blank
Space

230

D i f f e r e n t

Eng­
lis h

11 ,5%

Maths

367

Sclem- -Hist-

293

S u b
T ”

ory

242

e c t s

Geo-
gra~

lihX*

196

1 6 ,6% 1 8 .4% 14 ,6% 1 2,1% 9 .0 %

Com. -
Qeo-

graph;

49

_  8 

M .I .L

205

Hygie
ne.

06

To

Total

2000
g e

1 0 .2 1  4 .3 % 100%

Table - 7 presents the d iffere , t subjects liked  

most by students. The numbers marked against each sub­

je c t  represent the respondeiits who have indicated 

th eir  choice. The numl^er (230) placed against the oo-

luinn of blank Sp a ce / represents those spaces l e f t

unanswered by the respondents.

As seen in this Table-7, 3 32 students have sta-

English  as the suliject they lik e  most; 367 stu­

dents have responded to Maths as their  best sul)ject , 

293 iS^’lu n ce ; 242 # H isto ry ; 196, Geography; 49, Commer­

cial Geography; 205, M . I . L . ; and 06 , Hygiene with the 

d istrib u tio n  of percentage calculation  of 1 1 .5%  to 

Blank Space; 1 6 ,6 %  to En glish ; 1 8 .4 %  to Mathematics; 

1 4 .6 %  to S c ien c e ; 1 2 .1%  to H isto ry ; 9,U% to Geography; 

2 .5 %  to Commercial Geography; 1 0 .1%  to M . I . L . ; and 

4 ,3 %  to Hygiene.



QUEaTIOMN/iXl^-2

Students ' responses to the ranking of their 

hardest sul)ject(s) ,

Table - B

~ 25 ~

D;Lfferent tSubjects,
1 2 3 4 8 9 io

13 lank 
S pace

Eng~ 
1 ish

M 3 ths S c ie ­
nce

His.-
tory

Cieog-

rap]iy

Gom-»-
Geog­
raphy

M .I .L , Hygi­
ene

Total

11 40 201 ‘'n 54 37 37 8 21 500

P e r c a r i t a cJ e

2 .2% B.0% 4 0 .2 % 1H , 2% 10 ,8% 7 .4 % 7 .4 % 1*6% 4 .2 % 100%

The 5 00 students have presented their  hardest 

subjent(s) in Table~8, 11 respondents have l e f t  the 

Question unanswered, 40 respondents have indicated 

English as their hardest su b jec t ;  201 of them have 

shc^wn Mathematics as the most dlff.l#r\t S u b je c t ;  91 

students. Sc ien ce ; 54 of them, Hlsto,rY; 37, t^eoyraphy; 

another 37 students, CommeMcial Geography; 8 , M /I .L . . ,  

and 21 of them. Hygiene,

The d istributio n  of the Percentrjge calculation  

is 2 .2 %  against  Blank Space ; B .0% , En glish ; 4 0 ,2 % ,  

Mathematics, I B . 2%, Sc ience ; 1 0 .0% ,  H isto ry ; 7 .4 % ,  

Geography; 7 .4 % ,  Commercial Geography; 1 .6 % ,  

a i'ui ‘4. 2% a g a i n r t H y g 1 e n e ,
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q u e s t i o n n a i r e  - 3

Students' responses Indicating  the time spent 

fur their  dally  studies .

t a b l e -9

D iffe r e n t  Range of Hours

1 Hour 2 Hours 3 Hours 4 Hours Total

7 (student, 
s)

. 130 (stu­
dents)

• 163 (stu­
dents )

200 (stu­
dents)

500

P e r c e n t a ci e

1 , 4% j 26 .0% 32 .6% 40 ,0% 100%

In  this Table-9, students have Indicated the 

d iffe ren t  range of hours they spent In their  dally 

stu d ies . The time Is ranged from 1 hour to 4 hours. 

Thus In respective column Indicating  the hours , the 

numl'ier of respondents is shown* Therefore, from the 

Analysis / 7 students have stated to have spent: 1 

hour imly in their  daily  study; 130 students# 2 hu»urs; 

163 students# 3 hours# and 200 stude ’̂ ts# 4 h o u is .

The Percentage calculation  as dlntrlbuted is 

1 ,4 %  to 1 hour? 26„0%/ 2 hours; 32,6%# 3 hcmrs# and 

40*0/^ to 4 hours.
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QUESTIONNIAIRE-4

Students* responses towards Identify ing  If  

they engage tutors or not.

TABLE-10

Responses Percentage

Yes No Total Yes No Total

72 420 500 1 4 ,4% 05 ,6% 100%

In  Questlonnatre 4, the Investigator  wants to 

hote students who engage tutors and those who do not*
h I ̂

As whown In Table-<10, the m ajority of students have^  ̂

engaged any tutoi who would a ss ist  them in their  

stu d ie s . Thus / the posit ire responses have numlrjered 

to only 72 students whereas the negative responses 

have raised  up to 42B students with the percentage 

calculations of 14*4% against  the '•YqiS** Column, and 

8 5 .6 %  against  the "No" Column,

QIJESTXONNAIRE-5

students ' answers towards knowing whether they 

intend to study t i l l  they pass H .f5 .L .C ,o r  not.

t a b l e 11

Res ponses

Total

Percei^tage

TotalYes No Yes No

500 N il 500 100% N il 100%

I t  Is reaJly thrj.lllng to note that the absolute 

m ajority ol students has Intended to prosecute their 

High School studies up to the completion of the H .S .L .C  

exam ination. From the Ana-lysis it  appears that there 

is , to some extent, seriousness in students.



Table-11 portrays the genulDn seriousness of 

students as a ll  the 500 of them have unanimously 

responded in a responsive fashion  of completing 

their  Hl^h  School studies to the very etid of I t .

QUESTIONNAIRE-6

Responses In relation  to students' Indication  

of the stream of studies they prefer after  passing 

the Higher Secondary Leaving  C ertificate  exam ination,

t a b l e  - 12

- 28 ~

Particulars Choices Percentage

1 , Science Stream 416 8 3 ,2 %

2 • Arts S tream 84 1 6 ,B%

Grand Total 500 100%

Another interesting  thing to note is the res­

ponse. of students to the Questionnalre~ 6. A fter  ob­

taining  th eir  H . S .L .C . ,  students are asked to in d i­

cate the stream of studies they would opt fo r .

In  Table-12, out of 500 students/ 416 of them 

have opted for SclBnce Stream # and the rest of 84 

of them, for the Arts Stream,

The percentage calculations have been d is t r i ­

buted 83.231 to the Sclance Stream, aud 1 6 ,8 %  to the 

Arts Stream ,
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QUESTIONNAIRE-?

Responses indicating  students* eholces as to 

whether they would opt for  I .P u r e ly  Academic CoursQS/ 

or 2* Vocational Courses a fte r  their  P .U .(A r t s /S c ie n c e )

TABLE.»13

Particulars Choices Percentage

Academic Courses 156 3 1 .2%

2» Vocational Courses 

Grand Total

344

500

6B ,8%

In  Questionnaire 7, the Investigator  goes fur­

ther into the detail of gathering information of 

knowing students who would intend to proceed a fter  

Purely Academic or Vocational Courses a fter  the com­

pletion  of their  P .U .(A r t s /S c ie n c e ) s tu d ie s .

Table - 13 shows 156 students opting for Pure* 

ly  Academic courses/ and 344 of them for Vocational 

courses with  the percentage calculations of 3 1 .2%  

against  the Academic courses and 68.^3% against the 

Vocational courses.

q u e s t i o n n a i r e -q

Students opting f('>r the Academic courses are 

asked to respond as to what level of studies they 

Intend to complete.

t a b l e -14

D iffe re n t  level of Studiesl._.. Total

'
1 2 3

Graduation Pos t-Gradu- 
ate .

M .P h i l . Pll.D.

15 71 35 35 156

P e ic c e n t a g e

9 .6 1% 45 .51%  I 2 2 .44 % 22 ,44% 100%



From the A n aly s is ,  156 students have opted 

for the Academic courses. In  Questionnaire - B, the 

Inv estig ato r  wants to know the d iffe re n t  level of 

degrees intended to be completed by 156 of them.

Table - 14 presents 15 students intending 

to complete Graduation, 71 of them have intended to 

complete Post-Graduate; whereas 35 of them, M .P h i l . ,  

and the rest of 35 have aimed at attain ing  P h .D . 

D e g r e e ,

The percentage calculation is distributed  

to 9 ,6 1 % ,  4 5 .5 1 % ,  22 ,44%^ and 22 .44%  respectively .

~ 30 -

q u e s t i o n n a i r e  - 9 

Students opting for the Vocational Courses

are asked to indicate their

t a b l e -

s pecif ic 

-15

cours e .

D i f fe r e n t  Types of vocat] .onal courses
1 2 3 4 5 Total

Enginee­
ring  I n ­
cluding  
Agricul 

t u r a l ,

Medical Lectut'eai Contract Bus iness

211 B1 22 9 21 344

P e r c e n t a cJ e

6 1 .3 4 % 23 .55% 6 ,4 0 % 2 .61% 6 .1 0 100%

Questionnaire ~ 9 seeks to know the choice 

of Vocational C(3urses made by the 344 students,

Talde ~ 15 presents five  d iffe re n t  courses 

'which have l:>een class if  ieci according to the selection
»

of students . From the Analysis , It appears that out
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of 344 students, 211 are Intending for Engineering 

lines  Including A gricultural Engineering , 81 stu­

dents are opting for M edical; 2 2 for  Lecturership ;

9 for Contract works; and 21 choose Business as 

their  career.

The percentage calculations as distributed  

a re ,  6 1 .3 4 % ,  2 3 .3 5 % ,  6 .4 0 % ,  2 .6 1% ,  and 6 .10%  res­

pectively  .

QUESTlQNNAIRg-lO

Students' responses to the manner of their  

l is t e n in g  to various Radio Programmes,

TABLB>-16a

R e g p o ri 3 q i P e I c 43 n t \ a 'i

Yes NO Total Yes No Tot^l

427 73 500 0 5 .4% 1 4 .6% 100%

I f  Yes

TABL£] - 16 B

Types of Programmes listened  to

1 2 ..... 3. ' 4 5 6 7 Total

Mus ic bocal
News

Forei­
gn
News

Lessors
Progr­
ammes

B .B .C Voice 
of Am­

erica

Moscow
World
ServiOE

120 202 15 45 12 IB 15 427

P e I c a n t a g e

26 .1% 4 7 .3% 3 .5% 10 .5% 2 .8% 4 .3% 3 .5 % 100%



Just  to know the habit  of listening  to 

Radio Programmes# students, in Questlonnalre-10 , are 

asked to respond as to whether they use to l is te n  

to Ratiio Programmes or not.

Table - 16 A shows that the majority of 

s t-udents has the habit of l isten in g  to Radio broad­

casts , Out of 500 students# 42 7 of them make good 

use of Radio Programmes, whereas, the rest of 73 

students hiive just  responded in tlie negative .

Of the 427 students accustomed to l i s t e ­

ning to Racilo brc.)adcas t s , iraformatlon as to the type

of programme thf’y l isten  j,s also asked I.Prom the Ana­

ly s is ,  Radio pr o grammes accord 1 n j  to students? selec­

tion have l)een c la ss if ie d  into 7 types, namely, Music 

Local News, Foreign News, Lessons Programmes, B rit ish  

Broadcasting Corpor >.tIon, Voice of America and Moscovv’ 

worlti Service*

Talde- 16B fig u ra tiv e ly  i)resents the number 

of studf3nts cor res poniling to the d lffe  r'f̂ nt types of 

P ro.\raimies . 0 f the 42 7 s t \ i d en t s , 12 0 o f th em a re 1 nt .e- 

rested Irx l isten in g  to Programmes of Music, 202 , Local 

News, 15, Foreign News; 4 5 ,Lessons Programmes? 12,B.B.-

C , ;  IB, Voice of America and 15, Moscow World Service

The percentage calculation  is 2B.1 %, 4 7 .3%

3 ,5 % ,  1 0 ,5 % ,  2 .0 % ,  4 ,3%  and 3 ,5%  respectively d is t r i ­

buted ,

~ 32 ~



QUESTIQNNAIRE-11

Stiulents' responses in relation to the se­

lection  of t h e i r . reading materials other than their  

text—books .

Ta b l e - 17

- 33 -

Tyi:)es of Reading MaterlaJLa selected and Read
1 2 3 ^ 4 5 1 6 7

Total
Adven­
tures

Comics Novels Maga­
zines

Science 
B ooks

News­
papers

Blank 
sp aces ,

1B5 255 94 125 254 302 5 1220

I:̂ e r c e n t î g e

15 ,16% 20 ,90 % 7 * 70% 10 ,25% 2 0 ,82 % 2 4.7(^0 0 .4 1 % 100%

fur

The Keadlng habit ot students Is also sought 

Questionnaire - 11 .  Reading Materials  have.

according to the Analysis , been claaslfled  into 6 

types. They are, Adventures, Comics, Novels , M agazines, 

Science Books, and News Papers, The 7th Column is 

reserved for Plank Spaces as they are found unres- 

V)ondefi,

In  Table - 17, the number of students indi-
k

eating the responses made against  the reading Mate­

rials  is as follows, 1B5 have chosen Adventures ;2 2 5 ,  

Comics, 94, Novels? 125, M agazines; 254, Science 

Books? 302, News Papers and 5, Blank spaces, with 

the percenta'je calculation of 15 ,16 % ,  20,'^1%, 7 ,70% , 

1 0 .25 % ,  2 0 ,8 2 % ,  2 4 ,76 % ,  and 0 .4 1%  respectively .



UUESTX0NNAIRE--12

Students* responses towards indicating  the 

principal goal of education .

TABLE - 18

- 34 -

D 1 f i: e r e n t S t a t e m e n t s

1 2 3 4

To prepare 
for future 
ca r eer ,

To achieve 

higher  sta ­
tus in 
Society

To make a 
pe rs on a 
good c i t i ­
zen .

To beco­
me a cul . 
tured 
person .

Tofeal

352 92 22 34 500

P e r c e n t a g e

70 .4% 18 .4% 4 .4 % 6 .8% 100%

At their  level of understanding, students are# 

in Questionnaire ~ 12, also asked to indicate  the 

principal goal of education . There are 4 d iffe ren t  

statements to which respondents are to react . They 

are#

I .  To prejjare^ for future Career/ 2 . To achie­

ve higher status in Society , 3 ,  To make a person a 

good c it iz e n  and 4 . to become a cultured person.

In  Table ~ IB, the number of respondents is 

shown against  the statement selected . Thus, 352 stu­

dents have indicated statement I ,  92, Statement 2 ;

22 , statement 3 and 34, statement 4 .

The d istribution  of the percentage calcula~ 

tion is 7 0 ,4 % ,  1 8 .4% ,  4 ,4 %  and 6,JB% respectively .
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q u e s t i o n n a i r e -13

Students' responses incllcattng the time spent 

for their  d a ily  Stu d ies / Reading and P la y in g .

Ta b l e -19

PartiGulars

I .  Studying

Reading

Respondents Total Hours 
Spent.

Average
hours
spent .

1556 hrs , 3 hrs .
6 m ins• 
44 sec .

500 3 01 hours. 0 hrs •
36 mins, 
7 s e cs •

200 hr.vS, 0 h r s , 
24 min,
0 sec .

In  this last Questionnaire^ QuestioruwHre~l3, 

of the second Part, Students are asked to indic?ate 

the time spent in their  d a ily  studies, Reading and 

PI frying.

Table-19 presents f i r s t ,  the 3 main a c t iv i ­

t ie s ,  i . e . ,  Studying, Reading and Playing , secondly, 

the total numl;)er ot Respondents, thirdly , the total 

amount of hours for (?ach activ ity  and forthly , the 

Average hour spent for  respective a c t iv i t y •

Th«g , all thf- 500 etmilents spend 1556 hours 

in stmdflng with tlie a re.rage hour of 3 hours, 6 m in ,,  

4i sec , per stufient per day ; 301 hours are spent in 

Readljr.g# with the average hour of 3 6 min. 7 sec , per 

student per d a /  arid 200 hours in Playing with the 

average hour of 24 minutes per student per day*

ooo
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g e n e r a l  i n t r o d u c t i o n

The Third Part centres round gathering in­

formation in relation to the identificatio n  of stu­

dents ' Vocational A sp irat io n .  The main issues cove­

red in this part are as follows j-

1 .  To know if  students have made any d e fin ite  

choice of an occupation,

2 .  To identify  their  vocational choice they in­

tend to take up a fter  completing their  stu­

d ie s ,

3 .  To locate the most important reason in dec i­

ding to take up th e ir  Vocation.

4 .  To find  out the age  when they f i r s t  made

their  vocational choice .

5.  To Identify  what students have done in know­

ing more about their  vocational choice .

6 .  To know students* preference in dealing  with

certain  aspects in l i f e ,

7 .  To see students ’ ranking of occupations in

the order of Income they will fetch ,

B* To find  out students' ranking of occupations

in the order of status they o ffe r .

To gather students' information in indicating  

occupations in connection with persons they 

admlE-e most,

10 ,  To find  out students' reaction to certain

types of a c t i v i t i e s .

On the body of these main issues the Investi- 

g. ’̂tor 's  next step is to dwell on the Interpretation  

of the analysed data.

- 38 -
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QUESTIONNAIRE-!

S tu d e n ts ’ responses as to whether they have 

made any d e fin ite  choice of an occupation right now 

from their  high school level*

TABLE-20

R e s  p o n s  e s Total P e r c e n t a g e Total

Yes No Yes NO

445 55 500 89% 11% 100%

D esir in g  to know if  students have already in 

mind of any d efin ite  choice of an occupation, the 

Investigator# in Questionnaire - 1 , puts a question, 

to which 445 students have reacted as to have really  

ma'ie the d e f i n i t e  choice right from their  high school 

le v e l .  Whereas# 55 of them have not given their  as­

sertion  .

Table-20 shows the responses of 445 students 

in the “Yes” column, and 55, in the “No" column, 

with the percentage calculation  of G9% and 11% res­

pectively .



QUESTIONNAIRE-2

Students* responses to Vocational choice they would l ik e  to take up after

- 40 -

completing their  studies .

TABLE-21

T y P € 5 o f 0 c c u P EL t 1 0 n 3

1 2 3 4 h) 6 7 8 1 9 10

Engineers jDoctors Govem-r
ment
O fficers

College
Teachers

E ank j 
O fficers  j

iLaw^ers
[

School 
!Teach­
ers .

Army 
‘O f f i ­
cers •

Euss i n e *  
men.

‘ Total

1st
Cho­

ice

2nd
«ho-

ine

3rd
Cho.

ice
1 2 1 2

1

3|1 1 
1

3 1 9 3 j
1

2 3 3 1 2

i
3 1-

1
2 3 2 3

227 53 16 139 76 24 2«
1

n o, 33 |30
1

47 33 Nil 3 12
1
4 7 9 6 [ 7  i 5 3 3 12 39 29 4:45 '1265 169

T o t 1 ) f e a c h rn
JL. 5r P

i1

2^6 239 94 110 15 20 IS 1 7 80 1 S79

P e r c e n t I cT e

3 3 .  6“/.̂  ̂7 * 2%
. ............................

10 .6%  
L..

121.5%
1

>0% 2, ,2% 2.0^0 0, . 3 % c 1 0 C % 1



Responses of students to Questionnaire - 2 

reveal students' ambition in making their Vocatio­

nal choice. From the Analysis , occupations have been 

c la s s if ie d  into nine types. They are ; Engineers/ 

Doctors, Government o ffic e rs ,  College Teachers,

Bank o ff ic e rs ,  Lawyers, School Teachers, Army o f f i ­

cers and Businessman,

Table-21 portrays students' responses and 

selections of respective types of nncupations. The 

d istributio n  of respondents to tlie 9 (hine) types 

of occupation is as follows - 296 students have op­

ted for Engineers/ 239, Doctors/ 94, Government 

Of fleers ; 110 , College Teachers; 15, Bank O f f ic e r s /

20, J^awyers; IB , f.jchQol Teachers ; 7, Army Officers  

and BO have i)referred to be Businessmen,

- 41 -

The percentage calculations as distributed  

against the above categories are 3 3 .6 % ,  2 7 ,2 % ,1 0 .6 % ,  

1 2 ,5 % ,  2 .0 % ,  2 ,2 % /  2 .0 % ,  O.B% and 9 ,1%  respectively ,

UUESTIONlJAlRE-3

Students' responses to the given statements 

in pointing out the most important reason in d e c i­

ding to take up their  vocal: ion,

TABLE-22

G i ;̂■ e n s t a t. e m e n t s
1 2 _____ 3̂___ 4 5 6 ---'T--

It  Is my 
Parent's  
wish

My ^.ea- 
chers 
had ad­
vised 
me.

11 1 s 
recomm­
ended 
by many

Most of 
my f r i ­
ends go 
for i t .

i t  is 
the mos' 
suitable 
one for 
me,

I t  w ill  
ifetch 
3 me a 
high 
income

TOTAL

101 39 7 4 25B 36 445

__________ P e r c e ri t a g e

2 2 . 1% B.B% U 6 % 0 .9% S 7 .9 % 8 ,1% 100%



In  Questionnaire-3/ the Investigator  seeks 

to identify  students' pointing  out the most impor­

tant reason in deciding  to take up the ir  vacation . 

There are s ix  ready reference t(  ̂ which students 

need only to react. These reference are in a form 

of a statement^ such as - I ,  I t  is my parent 's  wish# 

2 m My teachers had advised me, _3, I t  is recommended 

by many, 4 ,  Most of my friends go for  it ,  5 . I t  is 

the im:)st suitable  one for me and 6 .  I t  will fetch 

me a high Income.

Thius# Table-22 shows the responses mat’te by 

students against respectiva statement, Thê  d istr ib u ­

tion of respondents is as follows - 101 to statement 

I ;  3 9 to statement 2 ; 7 to statement 3 ; 4 to state­

ment 4 ;  258 to statement 5 and 36 to statement 6 .

The percent^ige calcul \tiou Is d istributed  

arf 2 2 .7 % ,  8 . , 1 .6 % ,  0 ,9 % ,  5 7 .9%  and 8 .1% respec-

t I v e l y .

q uh;s t i o n n a i r e -4

Students ’ responses stating  their  age when 

they f i r s t  made their  Vocational cV\oice,

TABLE-23A

,  42 -

D ifferen t Categories of Age.
Total

11 12 13 _ 1 4 15 16 17 18 19 20 11 22

6 32 48 124 116 75 29 6 5 2 1 1 445

6 6 384 624 1736 174 0 120U 493 j 08 95 40 21 22 65 29



- 43 - 

t a b l e  - 2 3B

No , of Respondents

445

Total Age Average Age

6529 14 y r s . , Bmonths, 
2 days •

In  Questionnaire - 4 students are asked 

to stnte their age when they f ir s t  made t.ht^lr Voca­

tional  cholce3, Students' indication  of age is not 

uniform . From the Analysis , the Investigator  d isco­

vers the students' age ranging s e r ia lly  from 11 to

2 2 years.

Table-23a  presents the age  xange from 11,

12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 and 22 . The 

number of 445 students has been distributed  accor- 

d in g ly ,  according to their  age 1 milc:\tiou. Thus, 6 

students fa ll  in the category of 11 years; 32 to 12;

4 8 students comv? in the age range of 13 years; 124 

to 14 years; 116 to 15 years ; 75 to 16 y e a r s ;29 to 

17 years ; 6 to IB years ; 5 to 19 years ; 2 to 20 years ;

1 to 21 years and 1 to 2 2 years .

Table-23B just  presents the total number 

of respondents (4 4 5 ) ,  total age of students (6529 

ye iis) and the average age (14 years, B months, 2 

days) * When taken from the average age calculation , 

it  is found that students begin to decide or think 

to decide on making Vocational choice in between 14 

an(i 15 years of age.



QUEJTIQNNAIRE-5

Students' responses to given statements 

to Indicate exactly what they have done to know 

more about their  chosen Vocations

t a b l e  - 24

- 44 -

Responses to given statements

____ 1 ____ j 2 3
---

S--

Read so-- 
me bookf/ 
pamphJ etg 
about it

Talked 
tt) per­
son dea­
ling  on 
that (To 
Cat io n .

Talked 
to your 
teachew

Talked 
to your 
f: rd, ends

Vis ited 
places 
of that 
V ocati­
on

Total

179 20S 276 212 87 959

P e r c e n t a g e

10.6'Zo 21 ,4% 2B.8% ^ . 1 % 9 .1 % 1Q0%

With a view to knov students' re-̂ l inte ­

rest of their  Vocaticinal choice, the InvtiStigator 

in Ques t, ionn, iire~5 poses a question to which stude­

nts are requested to react. Given statements deman­

ding students' reaction are# (To know more about 

the Voc ition you have chosen, have you) 1 .Read some 

books/pamphlots about i t ;  2 ,  Talked to person dea­

l in g  on that V ocation ; Talked to your teachers;

4 .  Talkr^i to your filerlds, anti v isited  places of 

ttiit vocation.

Table -2 4 presents the number of respon­

dents indicating  their  reaction to the above state ­

ments iThus, the number of 17 9  students Is distribu- 

t®di- to the si.atement 1; 205 to statement 2; 276 to

s ta temeTiti. ; 212 Lo statement 4 ;  and 87  students to ? 

statement 5 . '*
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The percentage calculation  is d istributed  

lEfS 1 8 .6 % ,  2 1 ,4 % ,  2Q^Q%, 22,1%^ and 9 ,1%  respectively

q u e s t i o n n a i r e -6

Students' responses to indicate y%e-lr 

preference from the given statements in relation to 

t h e ir  dealing  with certain  aspects in their  daily  

l i f e .

Ta BLE->25

—  ... .
' Responses to given statements

1 2 3

Dealing  wlth^ 
i:hlngs

Dealing  with 
people

Dealing with 

ideas
Total

69 200 231 500

P e r c e n it a g e

13 .8% 40 .0% 1 46 .2% 100%

As students# every day they have to deal

or come in contact with some of these general and 

common aspects, such as, I ,  Dealing with things 

D ealing  with people, and 3^  Dealing with ideas. 

Students , therefore, are^ in Quest.ionnalre~6, asked 

to state their preference in dealing  with these cer­

tain  aspects of l i f e .

It  is thus shown at Table-25 the numl)er 

of students Indicating  their  preference, Uut of 500 

respondents, 69 of them prefex to deal with things; 

200 others state to .cVeal with people, and the rests 

of 231 respondents ^t^efer to deal with ideas.

The perceritage calculation is distributed 

as 1 3 .8 %  against statement 1 ; 40-.0% against stateme­

nt 2, and 46 .2%  against  statement 3.



QUES TIONNAI RE - 7
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Students* responses in ranking occupations in the order of Income they #111 fetch*

T A B L S - 26

D i f f e r e n t  O c c i J p a t  1 o n s
i
!
i

1 2" 3 ^  i 5 i .... 7 1 8 9 1 10 1

Engineers Doctors Govern- ' 
ment o f­
ficers

1 1
1 College :Bank Of-
1 teachers ficers 
I I

L awyers j School 

j teachers 

1

Army O f­
ficers

Bus ines&J 
men t

i 1

1

TOTAL

1 2 ,3 .. 1 I  2 |3 li 2i 3 1 Ti O; 'I \ -a
i. -1 ^ i J 1 - 1 J - ij 2l 3 ! 1 L 2j 3 1 21 3l1 i 2 3}

236 90 j 36 1 2 1 ^ 127|63 
. . 1_____ L.

3 2 j 4 8 | 46
1 I { f I

1 0 | is |4 1 j2  | l ^ p 2
T

22|39  49 |l3 13 j 20 5 21 12 49 73
1
86 !

i •:
1368

T o t a 1 o f  E a C  h O c
1

»  P a t 1 o n

362 1
L )

126 69 88
J 1

n o
; “

38 I
1 i

1 208
1 i 1368

P e r c e n t a g e

26 ,46% 2 2 .74 %  1
L. J

9 ,14% 5 .05%  i ,5 0 %  1 3 .0 4 %
r

4..10% j1 ^ «.'"7% 11 1 5 . 2C?/. 1
L........ -....

100%



In  order to tost students' a b il ity  to select  

occup'^tlons in connection with the Income they w ill 

fetch, the Investigator , in Questionnalre~7, akks 

students to rank d iffe ren t  jobs in rfalation to the 

income they brin.j according t o  their  understanding 

and conTzeption, Frum tJie A n a ly s is ,  it is discovered 

that stuvdents have class if led occupations into 

types I They are, Engineers, Doctors, Government O f­

f icers , Collgge Teachers, Bank o ffic e rs ,  Lawyers, 

School Teachers, Army officers  and BusAinessmen•

Table-26 presents these nine (fiifferent occu­

pations with students' ranking against each type, 

Aftf^r calculating  the n\imbera of respective ranking 

columns, the total numlner O' respondents is shown 

against each tyi’>e f occupation. Thus 362 respondents 

have reinked agaiftst Engineers ; 311 of them, against 

Doctors; 126 , Government O f f ic e r s ;  69, College Tea­

chers; B8, Bank o ff ic e r s ;  110 , Lawyers; 56, School 

i'eachers; 3:3, Army officers  and 208, Buss Inessmen,

From the percentage calculations , 2 6 .46%  Is 

distributed to Engineers; 2 2 .74 %  to Doctors; 9 .1 4%  

bo Government o f f ic e r s ;  5 .0 5 %  to College Teachers; 

6.50% to Bank o f f ic e r s ;  B .04%  to Lawyers; 4.10^o to 

School teachers ; 2 .77%  to Army officers  and 15 .20%  

t j B u33Inessm en .
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QUES riUN]^1AIR£~8

Students' responses in ranking occrapations in the order of Status they offer,

TABLE-27

fi 48 -

D I E f e r e n t 0 c c u p a t J- C' . n 3

1 2 L 1 ^ 1_ 7 L 8 i 9 i 10

Engineers

j

Doctors Govern­
ment 
Off leers

College
Teachers

|b ank 
j O ffleers

^Lawyers School

Teachers Offleers
j Bus si- 1 
ness men

I )

Total
j

1
1 2 3 1J. 2 3 i |2 |3 i|1 12 3 |1 !2 |3 1 L2.. 3 -t o ± Z > 3 1 12 3 i  ̂ I 1

154 U s
,— L...

34 105 95 80 7 8 |4 2 !5 3 i3 9 |3 5
- ! i ._ J ..

|33 j 4 ! 2 o {35
i 1 f

i i i 2 4
!

27j'11 b s  
[ i 16 8 1 il8!26  

i i
jiv is 'iU e i
k t i S

124:6 1i
I
1 T o t a 1 O f  E .  c h C c cz u p a t i o n

—

253 1
J
! 280 173 ^ 107

,i
r 59i 62

i
?{

60 125 97
1 !

1216

— j.

i
1
i P e r c e n t =i g e

1
!

20 .8% 23,,0% 1 4 .2%  1 3 .8 % 4 .9 %  j 5 .1%  1 Qo/ 10 .3% 1 B «0% 1 100%
— r

i1



Sim ilar  to students' ranking of occupations 

in the order of Income they w ill  fetch/ In like ma- 

nner^ Questionnaire - B seeks to penetrate students' 

comprehensive mind of ranking occupations in the 

order ot social sta tu s /p o s it io n  they o ffe r .  J^imllar 

to the responses made by students against QueiStlon- 

naire - 1 ,  occup tions have atjain J^een c la ss ified  

into nine d if fe r e n t  jobs . They are as follows - En­

gineers , Doctors# Government O fficers  # College L«C3- 

•iUrers, Bank O f f ic e r ,  Lawyers, School Teachers, Ar­

my o fficers  and I'uss inessmen •

f

Table - 2 7 presents the d istrib utio n  of res­

pondents mark'^d ec\eV\ type of occupation.

Thus, in relation  to the status/pos Ition occui:>atlons^V 

o ffe r ,  253 students have marked against  Engineers ;

280 , Doctors; 173, Government o f f ic e r s ;  107, College 

Tear-'hers ? 59, Barak o f f ic e r s ;  62 , bawysrs; 6 0 ,School 

Teachers ; 125, Army officers  and 97 against Bussi- 

nessmen,

The d istr ib u tio n  of percentage calculation  is 

2 0 ,8 %  fox Engineers ; 23 .0%  for Doctors; 14 .2%  for 

Government o f f ic e r s ;  8 .0%  for College teachers; 4 .9 %  

for Bank o f f ic e r s ;  5 .1 %  for Lawyers; 4 .9%  for School 

Teachers; 1 0 ,3%  for Army officers  and B .0%  tor Bus- 

s inessmen.
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QUBS TI ON IJAI RE - 9

Students' responses tc indicate occupations In corxiffiction with persons they admire

lABLE- 28

- 50 -

D i f f e r e n t O c c u p a t i o n s

1 ; 2 t 3 4 ; 5 ■ 6 ii _ f 8 9 '1 10 11 T ~  i2__:i1...... .....

Engin- j 
eering j

i

ir4edi-
cal

1

idffi-
J clals
ti

Gover- i Coll^eiBank ; 
nment j Se r ^t «4 Serwce i 

Sei5*Lcet i !

ipcli- j

,-Cl.o 1

1 Lawyeri Army | 

i

School 
: Seivbce

Con­
tract

Euss i~ 
1 ness
!

Total

52 I
I

55 1
1
! 50, f 
i 1

72 ' 45 t 12 1 
: 1 ;

1 127
I , .. .

4 2 30
i .....

16 ! 35 
t

500

F e r c e n t a y e

10.4°^; 11% j 10% !il4 .4%  i 9% \ ,2.4%
L.. ......i ... .. i _  .... J

2 5 .4 %  ' 0 .8%  I\ 0 . 4 %
1------i

6% I
i________ 1

[ 3 .2% • 7%
...i----- 1

ioo;i
L..
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In  Questionnaire ~ 9, the Investigator  re­

quests students to give their responses to indicate 

occupations In connection with persons they admire 

most:. From the A naly sis ,  it is seen that students 

have indicated  persons working in d iffe ren t  fields  

of work, iiccoriilng to students ’ selection , 12 tyi:»es 

of occupations have been noted down. They are as 

follows - Engineering, M edical, O f f ic ia l s ,  Oovern- 

nent Serv ice , Colleger Serv ice , Bank Service , P o lit ics ,  

-jawyei'. Army Service , School Service , Contract and 

Bus A iness •

Table-2B presents the 12 kinds of occupations 

vith the d istrib utio n  of respondents against  each 

occupation.

The d istrib utio n  of respondents is presented 

as fo llo w s , 52 students have indicated persons as­

sociated with Engineering; 55 , M edical; 50 , OfflclaLs; 

72, Government set'vlce; 45 , College Serv ice ; 12,

Bank S e r v ic e ;  127, P o l it ic s ;  4, Lawyers; 2, Army 

Service ; 30, School Serv ice ; 16, Contract and 35,

Bus inessr..

The percentage calculation  is d istributed  as 

10,4% against Engineering; 11%, M edical; 10%, o f f i ­

c ia ls ;  1 4 ,4 % ,  Governmemt vSer-vlce; '^%, College Ser ­

vice/ 2 ,4 %  Bank Service ; 2 5 ,4 % ,  P o l it ic s ;  0,r3%, Law­

yer; 0 ,4 % ,  Army Service ; 6%, School Serv ice ; 3 ,2%  

Contract and 1%, BijBlnass,



QUSS t i o n n a x r e -1 Q

Students' responses towards identify ing  their  reaction to the given types of works

I^iELE-29

-  52  -

T Y P E S •  F W 0 R K S 1
1

1 2 3 I 4 1\ 5 :r “..6 1 i 2 9 10 i
T i l l i n g  1 
the
ground

House­
hold
cleaning

1
L ............J

Chopping,

f ir e ­
wood.

1

Repair­
ing,
fencir^
etc .

i

IMinding 
the 
shop.

1
Earning i 
during ' 
school 
Vacatia:

'Carpen-

j
work.

1
[Fetch- 
i Ing 
1 water, 
[fire- i 
wood ,etc.j

Market­
ing.

I
>

I

Carry­
ing
Luggage

j Total

f.
218 318 j 150 i 180 !! 1 160 i 300 j1 166i

1
212 1̂

1 i 
190 1̂ 106  ̂ 2000

P e r c e n t a g e

10.99 ; 1 5 .9 % 7 .5%  1 
J

9% ! 8% 1 
------ i

15% i
..i

 ̂ S . 3% 11 1 0 .6 %  !
L ............. ...-J

9 .5%  j: 5 .3 % 1 100%
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With the purpose of identify ing  stu d en ts* at­

titude to ordinary , menial and odd Jobs, the Inves­

tigator/ in Questlonnaire-10, asks students to give 

their  ressponses and reaction to the given types of 

works, V^orks have been c la s s if ie d  into 10 kinds*

They are the following - 51*111 ing the Ground, House­

hold cleaning . Chopping firewood. Repairing ,fencing# 

e t c . ,  Minding the shop, Earning ditnlng school vaca- 

tioru Carpentry work, Petchlng water, f 1r e w o o d ,e ta ; , 

Marketing and Carrying Luggage,

Table - 29 presents those types of works with 

the d istrib u tio n  of respondents against each type.

The dla tr j.but ion of respondents is accorcilng to the 

selection  of students made against  the given types

ol work* Thua * from tlie A naly sis ,  it  is found that 

210 students have shown their  readiness and w il l in g ­

ness to t i l l  the ground ;318 , for household cleaning ; 

150, for  chopping firewood; IBO, for repairing  and 

fencing, e t c . ,  160, for minding the shop; 300 , for 

earning d urin j  school V a c it io n ;  166, for Carpentry 

work; 212, for  fetching water, f ir e w o o d ,e t c . , 190, 

for marketting and 106, for carrying Iviggage,

The percentage calculation  as d istrib uted  is 

10,9^>  ̂ against  tillinci the ground; a{5,9% against  hou­

sehold c leaning ; 7 ,5%  against chopping firewood; 9 .̂ 

against repairing , fencing, etc ; against minding the 

shop; 15% against  earning during school vacation ;

H .3%  against Carpentry work; 1 0 ,6%  against fet'chiug 

w a t e r ,f 1 rew ood ,etc , ;  9 ,5 %  agaInst marketting and 5 .3%  

against carrying Luggage,
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c h a p t e r  -.6

MAJOR FINDINGS OF P/̂  RT 1-3

Major Findings presented here are based on

the Analysis  and Interpretation  of the Study itself*

1 . I t  is observed that the in it iative  of the

Headmasters/l-leadmistresses in this regard is 

satisfactory  in general. There are, of course, 

scjiTie Heads of the In st itu tio n  whose in it ia t iv e  

is rather poor. This may be per^iaps that 

survey of this type is new to them,

2m Another observation made is a poor response

of students to indicate their parent's  Qua- 

l i f i c r t io n ,  as out of 500 participating  stu­

dents, only 114 of them tiave responded to 

what is asked,

3 , Insp ite  of the fact th it  our students are

weak in Mathematics and Science, yet it is

strange to find that 367 respondents and 

293 have state^d that Mathematics and Science 

respectively  are the suVijects they l ik e  most. 

This shows that students do not have a mind 

of rejecting  what is d if t ic u lt ,  but rather 

they jDrefer to react and try their b e s t ,

4 ,  Endjlish is another subject  prefered ty stu­

dents, as out (^f 500 students, 332 of them 

have stated their preference of lin in g  I t ,

5 ,  When asked students to state their  hardest

subject , it is discovered that 201 of them 

and 91 others have i n d i e t e d  that Mathematics 

^nd Science respectively  are their hardest



sul^jects. This appears contradictory to tha 

Finding  N o .3 , But infact  it Is true as even 

if these subjects are found tough, yet they 

l ik e  them. This shows that they understand 

the fact iknd simultaneously they are ready 

to challenge.

6 .  I t  appears that many students do not under­

stand the amount of time required for their  

studios as it Is not su ff ic ie n t  to spend only 

one or two hours d a ily  In studying a ll  the

s ub j e c ts teiken eve ryday 1 n cl as s •

7. I t  is encouraying to note that most, of the 

shudents do not engage tutor for t h e ir  stu~ 

d ie s .  This Indic-ites thit  If teaching and 

explaining  in clr\ss is suEflclent, students 

\7ill not feel the necessity  of engaging any 

extra helper to ass ist  them in their  stud ies .

8 .  The Investigator  discovers students' genuine 

interest  tn their school going prograritfne as 

all  of them express their  sole puxpose and in­

tent to Gon\plete hhelr high school study.

9. Understanding the mooiern era of vScience and 

Technology during which students are passing 

through, more than B0% of students prefejr 

Science stream to Arts stream.

10. Students have well contselved of theli own

future Career as the Investigator  identifies
f

more tlian 65% of students aspiring to Voca- 

tlDnal courses j'ather than striving  for. 

purely Academic courses.
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1 1 .  Students, aspirtng to purely Academic courses^ 

have indicated their  ambition which is not 

sat isfacto ry . Most of them aim at reaching 

and completing Post-Graduate level only where­

as in the present society^ there is a lot of 

competition. Signs have been noticed that 

Post-Graduate Degree holders are in excess 

already and now the employment aspect is d i f ­

f i c u l t .  Students have to aim higher therefore,

12 .  Students vappear to be aspiring  more towards 

tecljnlcal and professional l in e s .  Most of 

them intend to take up Engineering, Me(iical 

and Agricultural courses. Few of them show 

their  l ik in g  towards Busslness something 

which students need to be encouraged as it  

Is not possible  to accomodate all young boys 

^nd g irls  in Government jobs la ter ,

13 , The importance of radio pro irammes ia very

much fe lt  by more than 85% of students who

regularly  l isten  to various radio broadcas­

ting programmes. Out of 427 students accus­

tomed to l isten  to radio b OAdcasts nearly 

4B% prefer  to tune to Local News, 28% to 

Music and 10% to Lessons Broadcasting Pro- 

gran\mes ,

1 4 ,  Students' reading habit  is found quite  s a t is ­

factory , They spend some amount of time In 

reading other mateivials other than tlielr text­

books, Nwws~p;ipers seem to attract students' 

Interest . Comics also is a special l ik in g  of 

students . Science books also form aro^tither

students' ireading a ss e t .  Few students do also

spend time in reading Adve^ntures, Novel and 

M agaKines.



15 , Students are very much aware of their  future 

plan of the world of work. I t  appears that 

they a ll  agree with one mind upon the prin ­

cipal goal of education . Nearly 71%, In the 

absence of consultation, students have stated 

that principal goaffl of education is to pre­

pare for future career . About 19% students 

have agreed upon achieving higher status In 

society  as another principal goal of educa­

tion ,

16 , Matters related to Voc-itional choice become 

more clear in the Third  Part, When analysing 

and interpreting  the data/ the f i r s t  finding  

is to Identify  that 89% students have made

a d e f in it e  choice of an occux^atlon at their  

high school stage,

1 7 ,  I t  is int.erestlng to note the d iffe ren t  

choice Of occupations made by studc^nts .Near­

ly  34% students have decided to become En­

gineers , 21% of them to be Doctors# about 

13% to be College teachers and 9% of them

to be BussInossmen,

IB ,  I t  is also found out Uiat of the occupatio­

nal clioice students have made in most cases, 

it is not done under the influence of others. 

This i'5 clear from the very statements made 

by students who admit that any occupation 

they have intended to take up is the most 

su itable  one for them. Whereas, a few stu ­

dents have stated th^t thelr occupational 

ciioice is made accoidlng to pai'ents* and tea­

chers' advice.
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1 9 ,  Another important fin d in g  Is the id e n t if ic a ­

tion of students' age when they f i r s t  made 

their  vocational choice . The greatest majority 

Df such students belong to the age range of 

12 to 16 years of age, the period when young­

sters need tremendous care ana guidance.

f€ir Vnowlng more hibout the chos«n occupation,

students have really  shown interest through 

various w a /s ,  such as, talking to persons 

dealing  on that occupation# talHlng and d is ­

cussing with their teachers and friends.Some 

students have also tried  to get books/pam­

phlets about: it and read them.

21 . In  dciallng with varlouri aspects ot l lfe ,3tu ~  

denLs have shown theli preferemce to de?il 

more v/lth ideas, thinking  and reasoning and 

with people,

22 . iTudglng fr'3m students' own Indication they 

have n n k e d  occupations in relati^>n to the 

income they w ill fetch according to their  

own Interest , Technical aauJ professional 

types of J^’bs, for exam])le, Engineering and 

M edical, get the hi hest rank. The next hlg- 

Itest rank goes to Busslness followed by Go­

vernment oifleers  and Lawyers.

2 3 .  In  relation  to occupations in connection to 

social, status/pos Ition  thf^y o ffer , here again 

the higViest rankin^f goes to engineering , me­

d ic a l ,  government o f f ic e r s .  Army o f f !c a r s .  

College ].ecturers and Busslnessmen respective­

ly ,  Lawyors, Schoo] teachers and Bank officers  

have xeceJved a rather low ranking.
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24 . Students' contribution towards indicating  

occupations in connection with persons they 

admire most, draws one 's  mind to a careful 

attention . Top P o lit ic a l  persons belonging 

to d if fe r e n t  parts of the world have been 

admired. This shows that theii general know­

ledge is sound. The next group compx'lses

of top o f f ic ia ls  of our own State . 

Some  ̂ noted CoJ.lege lecturers and well-^known 

school teachers are also mentioned,This clea­

rly shows that our high ranking persons pos­

sess an attractive personcility with the re­

sult  of getting statlentg' admiration, A few 

persons of contract a n d  Bussiness/ a mention 

has also beeu

25 , Students ' contribution towards indicating  

their  reaction to menial and odd Jobs Is 

quite satisfactory .The  majority of students / 

have positively  ascribeci to household clea­

ning, earning during school V acatio n ,repalring , 

fencing anrl irpentry work, gathering and chop­

ping firewood, till  Ing the ground, minding the 

shop and sim ilar  other small Jobs. This shows 

that students have quite understood the neces­

sity  of work in being  ready to do any work, 

towards assisting  and fa c il ita t in g  their  pa­

re n ts a nd e .1 de rs «
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aiAPTER~7 

SUGGESTIONS AÎ ;fD RECOI^IMENDATIQNS

Basing mostly on the Findings of the Study, 

the following Suggestions and Recoinmendations are 

hereby la id  down mainly for the purpose of seeking 

a proper and a more enthusiastic  cooperation of the 

Heads of Institutions  in relation to students' 

growth and development in all respects.

Suggestions made here are also aiming to­

wards proposing the Government with some ways and 

means for strengthening and uplift in g  this guidance 

.^nd CounBelllng services to Ije extended ^o our 

young students who n<-od constant care and attention ,

1 ,  Heads of Institutions  should show more coopera­

tion witVi organising  bodies sp ecially  when ac~ 

tly ities  conducted are meant for the benefit  of 

their  teachers and students. They should also

be made more aware of the netiesslty of extending 

guidance and Counselling  services to their own 

students through Seminars and discuss ions.

2 ,  I f  students show their genuine Interest  towards 

hard subjects like  Science# Mathematics and 

English# teachers of those subjects should all 

the more take greater pain in preparing their  

c lasses . Moreover# to trust only in text-books 

is not G U ffic lcn t ; I f  we want our students to 

have a broader outlook# insight and knowledge 

of these subjects# reference books have to be 

mad.e. This w ill  be possible only if the school



Is equip^jed with a school libra ry  with the pos­

session of up-to-date bocks and mainly magazines 

dealing  with these subjects .

Here again the cooperation of the Heads is 

required in deputing their  teachers to various in- 

service  training programmes on these subjects and 

others as well ,

3 , Students w ill  find more helpful if some instruc­

tions aie given as to the manner of studying 

their lessons at home. Teachers should also try 

to identify  students who do not have /get  s u f f i ­

c ient  time for th e ir  studies . As the majority

of our students hail  from poor fam ilies , we, as 

teachers, should take into s tr ic t  consideration 

of preparing and explaining as mlearly as possi­

ble in the class Itse lf  to enable those students 

grasp the ideas when they study at home by them­

selves ,

4 ,  The idea behind of teaching/explaining  properly 

in the class is also to help parents not to 

spend more money by engaging tutors . Instead of 

engaging tutors, students could easily  be Instr- 

licted to get  accustomed to study in a grouj:) of

3 or 4 tO(,jether, This will help them develop 

their  original mind and share their  ideas with 

their  fr iends . This w ill  also help  them learn 

that they could do things by themselves.
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I f  students have a genuine purpose of completing 

their  studies in a satisfactory  manner,teachers 

should all the more take a keen interest in as­

s ist in g  and fa c i l i t a t in g  their struggle and le a ­

ding them towards success. This demands from tea­

chers a deep sense  of responsibility  and under­

standing of every individual student,

Qcifcntifi'c and technological studies have formed 

a v:-!ry importrmt element of teaching and lear­

ning , Besides , the majority of students indicate 

a greater interest  towards Science and technolo­

gy, The teaching of Science and Maths should 

therefore be made uxj-to-date and be at par with 

the ro3t of tke country. This demands persons who 

are well versed in those subjects both In the 

tl'ieoretlcal and practical aspects to enable to 

teaching and imparting of knowledge in a clear 

and comprehensive manner.

I t  appears thmt students are fu l ly  aware of the 

necessity  of preparing for their  future prospects 

They show more preference to Vocational rather 

than to the purely Academic stream. Here again 

teachers have to play their various roles while 

teaching the c la ss . I t  is not enough therefore 

to just  explain the lesso n /sub^ect . I t  has to go 

further l:>y means of disaLoslnq facts about the 

advantages oE s tudylng that part icu la r  subject 

to enable students fcave a comprehensive under­

standing of each and every subject .
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B. Mediocre Btucients with low amV;itlon should

be woken up. Even well intentioned students may 

l;ick some basic  information regarding the pre­

sence of a terrible  competition in every sphere 

of l i f e .  The encouragement aspect is highly es­

sential fr(3m teachers , Students should also be 

made to understand to aim high and not be sa t is ­

fied  only witli the attainment of the Bachelor's  

Degree. TeacliarS''encouragement and assis tance 

w ill  be the inspiring  and energising  factors to 

studentBf if It is done in a b e f it t in g  manner.

9* Radio broadcasts are attractive to students.Most

of th(- students are very much aware of the s ta te 's  

tjituition through their  listen in g  te:) local news. 

Mu k I c progiammes form an̂ -ithĉ i; centre of attrac­

tion to studfints. Lr-jssons Programmes are also 

found to attract students*s interest . This shows 

that students are much benefitted  by listening  

to radio programmes which could further be im­

proved, specially  in relation to local news and 

lessons programmes broadcastings. Organising 

bodies could take greater In it ia t iv e  b’y arran­

ging with the radio personnel for widening the 

area and typejs of progi'ammes for students' broad- 

cas t in g .

10-w From the Findings^ Btudents' interest  of reading 

other reading materials oUit-̂ r than their  text­

books, has been id e n t if ie d .  I t  i s , therefore /felt  

that each scho,;jl should I'oriseB;. a library  v^hlch 

shoulc;] l)e. c..)ntlnuously enriched with good books. 

Students should also be Instructed to make good 

use of th'-' l ibrary  specially  during free time, or 

one period for each class per week could re­

served for the l ib r a ry .



1 1 .  ^long  with the Intensive transfer of theoretical 

knowledge, an extensive practical application , 

should be stressed . The practical aspect w ill 

help  students possess a strong grasp of whatever 

they l^Qwe learned , A constant applltcation of 

knowledge w ill certainly  ass ist  students towards 

preparing themselves for futurq competitions or 

jo b s .  I f  students tliemselves have Indicated that 

to prepare for future career is the principal 

goal of education, It  is the duty of teachers, 

therefore, to b u ild  up their  teaching strategy 

that woulG enable the students to [.jrepare well

f o r the i r future p ros x:ie c ta •

12 ,  One of the inajor flndinga is students' indica- 

tton of having made up their mirid, even at their  

high school Itivel, for their future Voc^^tlon*

From what apoears, the n^.iorlty of students 

has chosen to prosecute technical and professional 

l i n e s .  Some students have even selected Busslness 

as their career. Judging from studemts’ selections 

of future occupation and strong subjects given l3y 

them, it  clearly  shows that many s tu>ienls lack a 

clear  knowledge of th'' subjects require.d for the 

particular  Vocational course chosen, ^hls Is qvilte 

c r it ic a l  as students do not really  understand what 

the requirement Is and what not. Teachers, therefore, 

have to do some class surveys leading  to the iden­

t i f ic a t io n  of students ' occupational choice and as­

s i s t  them by and by.
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1 3 ,  In  many schools/ it  appears that there Is a

conrununlcation gap between students and teachers. 

Teachers, as helpin/j persons/ should not be sa­

t is f ie d  only with a few students who are talka­

t iv e ,  Attention should also ]?e given specially  

to those students who remain s i le n t  and inactive 

This w ill  break the barrier  of cornn\unication 

existing  iri between teachers and student:s .Once 

students fe el free to talk and converse#stu­

dents would easily  anct freely their

every ambition and plan for their future . In  

thiat way, teach ^rs w ill have students in a pro­

per grip of unders t anfling their anibltiou.M plans > 

probleniB and struggles anti then e ffect iv e ly  

guide them.

14 , Students' they f ir s t  made thieir accvi-

X)ational choice/ ranges from %i2 to 16 years,This 

is , infact/ the period when s t:\ident needs pro- 

I>er guidance. I t  is the- period of planning and 

d ecid ing . As teachers / we have to locate the age 

r^nge of students, their pl.in, ambition and dl- 

fflc\ilties, which should be followed with the 

understandable h elp ,

1 5 ,  Some work experiences should be invented for 

students in school i t s e l f ,  Students are to be 

helped to be studious and laborious as w ell ,

1 6 ,  "^he la st  but not thr- least  suggestion is in a 

form of a j u s t i f i c  vtion of the necessity  of 

strengthening, improving .arid increasing  the aer- 

vico of guloance and Coi.inselling in schools.
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1 .  Considering the facit that students are in the 

forrnatit?e and preparatory period, a lot of guidance 

and Counselling  work has to be essttended to them. 

Being  in the preparatory stage, students need enri­

ching Information about educational and Vocational 

fa c i l it ie s  available  in the S tate , country and even 

abroad.

2 .  When examining the following facts from the 

F i n d i n , such as ,

- Students ' preference of subjects,

- S tud e n ts ‘ s tud y h ab 11 ,

~ their  a 1 i tude towa rds s tud i ea ,

- their  Intention and choice of prosecuting 

tiieir studies#

- Students' various and diverse educational 

and vocational aspirations ,

- students' reading habit ,

- students ‘ adjustment to school environmtmt 

and society  as a whole,

- are few of the instances indicating  the ne- 

ccesslty of guidance and Counselling  help  

tc.) l)e extended to students.

3 .  Considering the age of the students at this 

stage , a constructive and sympathetic thought for 

them Is called  fo r .  This Is the period when students 

need various types of infoi-mation relating  to the ir  

academic progress, vocational plan and personal and 

social  adjmf.:tment. On the l ig h t  of these, students 

need an assistance of a person or persons through

a pat--lent and unders tandabio guidance.
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4 .  When eximining students* aelection  of d i f f e ­

rent academic and Vocational courses/ a deep consi­

deration  of the school ^^urrlculum calls for a se­

rious thouglit* The inclusion of a Vocationalised  

type of education should also be inserted in our 

Schot.'l f’urri»^.ilum. The present curriculum aims Qfely 

at thie academic aspect^ whereas the Vocational type 

is totally  absent. Now to think that some students 

have all.ead/ decided to taka up an occupation after  

leaving  the high school standard or- at the Junior 

College  level , without a proper and previoua prepa­

rat io n , those poor students will ):fe nowhere with 

respect to thf.lr getting  into the career they expect 

\ Ilf 1 ho ;)e t o b e pi a ce11,

5 .  On the l ig h t  of these few suggestions made , 

teachers are to be wo,ll equipped with avif.Violent 

knowledge ot the subjects t.hey teach. Their  teaching 

should be accompanied ,^nd supported with relevant 

information of future occupations connected with

s ubJ (' c ts taugh t .

6 .  In  order to do fu ll  justice  towards guidance 

=ind counselling services to students,

1* A School must have a tj'alned career M aster/

M is t re s s ,

2 .  The Career Master/Mlstreas should be provi­

ded with s u f f ic ie n t  time to yxlan the work,

3 .  Periods should be cillotted for  every class

for the pirpose of holding lectures , discus­

sions and interactions in a form of gioup

gu j.'iance.
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4 ,  A Career M aster/Mistress has to be provtcled 

also with an ej^tra room fwr the purpose of 

Individual guidance and Counselling  whenever 

required and for m alntaininj students' records 

and other materials in connection with guidance 

s e r v ic e s .

For the purp6se of displaying charts and other 

materials related  to Educational And Vocational 

Guidance, another room for Career Corner for 

general information of th«se Interaarted is need­

ed ,

6 .  The Career M aster/Mistress should be on full 

time basis  or the least  teaching load should 

be assigned to enable himA^er do fu ll  justice  

to the guidance and Counselling services .
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CONCLUSIUN

From the very in it ia l  stage, the Study has 

targetted students* The purpose of targetting stu­

dents is to try to draw out from thoJ|» thetr hidden 

interests , ambition, likes and d is l ik e s ,  their  weak 

and strong points, their  plans and fmture hopes.To 

put in short, the Study aims at identify ing  students* 

varioms aspirations related to their  futui.e study 

and career.

Through students* rooperation, fantastic  in­

formation has been gathered, compllQd, scored/tabu^ 

la  ted and analysed and interpreted. From the AnaJLy- 

sis  and InterpFetation , major findings are drawn up 

a fter  which simultaneously follows the making of 

some suggestions and reeommendattons.

In  conclusion, pire of the atro ’tg opinion 

that the task to develop our students, who are the 

l i f i n g  bricks on whom the futikre hope and progress 

of the State depends, is very challenging . I t  de­

mands the genuine and the sincere cooperation of all  

concerns •
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I N D E X

A N N E X U R E ~ A

QUESTIONNAIRE

a n  a p p e a l  

R E S P O N D E N T  . . . .  HIGH SCHOOL STUDENTS

This Questionnaire ts for a study of Educa­

tional and Vocational needs and aspliratlon of our 

High School children . Please read every Question 

carefully  and kindly give your answers by a tick 

( v/’ ) mark or writing  a few words as d irected ,

Youi' ansv/ers shall be kept confidential and 

used only for Research V^orks,

IInIVESTIGATOR,

(JAMES LANGSTIKH) , 
COUNSELLOR, 

EDUCATIONAL AND VOCATIONAL
g u i d a n c e  b u r e a u , 

s t a t e  c o u n c i l  OF e d u c a t i o n a l  
r e s e a r c h  AND TRAINING, 

MEGHALA'iTA , SHILLONG

oooooo



g  E N E R A~L I N E Q R M a T I 0 n |

A • N ame (Optional)

B . Age ______________

C ,  School attended

l A ,  Mention the Glass in which you are nowlAns•

I B ,  Please tick  X / )  the Community to which you 
beJ.ong -

Ans iKhas Is/Garoa/Jalnt.ias  ,

I C .  Please tick  ( )  the Sex to which you belong - 

A n s IMaie/F emale

2# Please indicate the pxresent occupation of your
paren ts •

Particulars 0 a » Ti p fs. % 1 0 ft

I *  Father's

2 ,  Mother's

3 .  With a tick ( i^) mark

Please state your parents' qu a lificat io n  against 
the aijproprlate column -

D iffe r e n t  Levels Father Mother

I . Profei'i s 1 ona 1 or Pos t~Gradua te 
( MA/LLli/B ,E d . / e t c . )

2 . Graduate (BA/B ,Com/B .S c ,e t c . )

3 , Intennediate  or Pre-University

4 . H . S . L . C ,

5 , L iterate (MIddle/Prlmary)

6 . No Formal Education

4 ,  Do you stay with your parents during your scho­
oling  period?

Yes; 2 . No.



|B. E D U C A T 1 O N A L I~ N f ' 0 R M A T I  0 N .I

Please mention the subjects you like  most -

A ns . I . _____________________ , 2 . ______________________ ___

3.

V/hich Is your hardest subject  .A n s . ;

How many hours do you spend in your studies ? 

Ans • :

Are you engaging tutor? Ans , ,Yes/No •

5 ,  Are you intending to study t i l l  you pass the 
H ,S .L ( .C .  Examination? A n s ,  Yes/No

6 .  I f  your answer to Q ,5 .  is YES, which stream of 
study do you intend to take up at P ,U ,?

^ n s  •  8 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ B c l e n c 6 3 / A r t - s _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

7, Please put a tick ( mark# after  your P , U , ( 3 g/  
A r t s ) , what do you intend to take up?

A n s * j I ,  Purely Academic Courses; 2 .Vocational
C ourses ,

8 ,  I f  your answer to Q .7 .  is to I , up to v^hich edu­
cational level you want to finish?  Please tick
( '- ) the column of your choice .

D i f e I' e n t L e v e l s

Graduation Pos t~ 

Gratluate

M .P h l l . P h .D . Any other

9 .  I f  your answer to Q*7 is to 2^, please specify

(Engineering/r4edical/Agrlcultural/Any othei- Vo­
cational Courses) the one you prefer most.

Ans . t____ ____________________ __ •

H ) ,  a .  Bo you l is te n  tt.) Radio Programmes ?Ans •__
often , 2 . ________ _____ sometimes, 3 , ______________________ _aTways#
4 • ____ ____________________________ N 0 V e r .

lU . b .  I f  Yes , what is /axe  your favourite Radio
Programme (s) ? Ans . i ________________



11* Otiier than your text-books, what klr\d of mate-
I ials do you read? Put a 1-lck ( u--) mark where­
ver Is applicable  to you.

’̂ ypes of Books Often Sometimes Never

1 . Adventures

2 . Comics

3 . Novels

4 . Magazines

5 . Science Books

« • News-Papers

12 . What do you think Is the Principal goal of Edu« 
cation . Please tick ( u-) a g a in s t -  the column of 
your choice .

S tatemonts

To prepare lor. future Career

To achieve hlghei' status in Society

3 . To make a person a »^ood C it ize n

4 . To become- i cultured x‘‘erson

5 . Any other# please spe^^lfy

l i .  On the average, how may Hour^ a day do yo'A 
spend for  the following artlvltieB  (out of 
school hours)?

P a r t i c u 1 .a r 9 Hours

I . Studying

2 • Reading

3 . Play!ng



C . V O C A T I O N A L  I N F O R M A T I O N

I .

2 .

Have you made a d e fin ite  choice of an occupa­
tion ?

Ans • I . Yes/No

It  Yes, what occupation would you like  to take 
up a fter  your studies ?

Ans , :I  ,F irf31 Choice______ _____________

cho.1 GO / 3 «Th ird cho i gs

3 . Vfhy have you dec 1 tied to take up the 
of your f ir st  choice ? ideawe tick i 
the m!Jst important reason -

Vocation 
(w-) mark

S t  a t e rn e n t s

I , I t  is my parents* wish

2 . My teachers had advired me*

3 . I t  is recommended by many

Most of my friends go tor it .

5 . I t  Is the most suitabla  one for rue

6 • it  will  fetch me a high income

Any other (Please specify)

4 ,  What \7as your age when you made your Vocational 
choice?

Ans . I

5 ,  To know something about the vocal.ion of your 
choice, have you -

P a r t i c u 1 a r s Yes No.

I . Read some books/Pamphlets about it?

2 . Talked to person dealing on that 
Vocation?

3 • Talked to Yotir teacliers?

Talked to your friends?

. V is ite d  places of tliat Vocation?

6 . Any other (specify)



Which of the three do you prefer ?

Ans , il 

2-. 

3 .

Baallng  with things . 

Dealing with people. 

Dealing  with ideas .

PleasV-; give ranks ( 1 / 2 / 3  choices) to the fo llo ­
wing occupations in the order of INCOME they 
will  fetch -

0 c u p a t 1 o n s Rank

ii'nginet-rs

2 . Doctors

3 , Government officers

4 . College Tej■:] che r?̂

5 , Bank officf rs

Lawyers

School teachers

B , Army officers

B ujSS inessmen

1 0 . Any other (si^ecify)

8 ,  Please give rankr: to the? ifollowing occupations 
in the on.ler of SOCIAL S TATUS/POSIT ION you 
think they offer-

0 c « u p a t i o n s Rank

^ • Engineer 3 i.i

2 • i^OGtor®

3 . c_>V e rnmen t o 1 f i ce rs

4 , Collt^ge tuachex's

5 , iianJc officers

h • L iwYtirs

n / • 8 2\ 1 u o ], t fj ache rs

Army officers  i

B ugs  inessmen

-10. ^ny  other, please specify



9 .  Name a person whom you admiae most and the oc­
cupation in which he/she is holding .

Person 's  Name Occupation

10 , Some items of worH are l is te d  below. Please  in­
dicate your reaction by tick  ( w-) mark in one 
of the columns.

Types of works

Will  
gladly  
d o .

Ready 
to do 
if
com­
pel lec

W ill 
try to 
avoid

i

W ill
not
d o ,

1 . T i l l in g  the ground

2 ♦ Household cleaning

Chopping firewood

4 , Ropairiny /fenciny , (?tc

Minding the §hop

Earning

In Cari^)entry work

8 . Fetching firewood/ 
water# etc .

9 , Marketting

Carrying luggase


